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题型五　比较型选择题 
■ 题型解读

比较型选择题就是把两个或两个以上具有可比性的历史概念、事件、人物或观点等放在一起，找出其相同点或不同点。题干中常用的提示语有“不同”“相同”“共同”“相似”等。这种类型的试题一般分成两大类：一是要求比较出历史事物的共同点，可称为“求同型”；二是要求比较出历史事物的不同点，可称为“识异型”。从形式上看，比较型选择题有隐性和显性之分。显性比较型选择题在题干中一般有“相同点”“不同点”“共同之处”“相似之处”“最大的不同点”“最根本的不同点”“本质上的相似处”等词语出现；隐性比较型选择题则没有明确的提示语。从内容上看，这类选择题既有对历史事件或历史现象的表面问题进行分析比较的，也有对历史事件或历史现象的本质问题进行分析比较的，通常后一种更常见。

比较就是将同类或者相近之间事物的对照，同类现象对照，也可以是事物发展过程中相继出现社会现象的比较，找出其内在的联系和差异，还可以是不同时期不同地域间相似事件之间的比较，找出它们各种的异同。具体来说，比较是指事件之间关于本质、影响、同一阶段的趋向、不同阶段的差异等方面的对比以及人物之间观点的对比等。

“历史事物的比较要放在特点的历史条件下进行，要用历史的眼光看待历史事物”，历史事件和历史人物都不是静止的、孤立的，都要将其放在特定的历史背景、具体的历史条件下去思考，做到更加全面，更加准确，更加深入的分析。从具体步骤上看，一是注意审题，明确题干的要求是“求同存异”还是“发展变化”；二是分清比较类型，明确是异同比较还是变化比较；三是联系所学知识并结合材料信息，在全面把握历史知识的基础上确立比较项，找到比较的着力点（正确答案往往隐藏在后半段材料中）。

■ 典题例讲
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5 自汉至唐，儒学被奉为“周(公)孔之道”，宋代以后儒学多被称作“孔孟之道”，促成这一变化的是(　　)

A．宗法血缘制度逐渐瓦解  B．仁政理念深入人心

C．程朱理学成为统治思想  D．陆王心学日益兴起

C　[解析] 本题考查学生的知识迁移和分析能力，以儒学称呼演变为切入点，考查中国古代主流思想的演变情况。解答本题的关键是注意题干的时间“宋代”。宋代程朱理学出现，朱熹将《大学》《中庸》与《论语》《孟子》集为四书，并加以注解，使之成为理学的经典。A项在秦朝郡县制实行时即已开始，故排除；B项在汉代时就已出现，故排除；D项的陆王心学主张内心的自我反省，而且心学的集大成者是王阳明，生活在明代，故排除。

■ 方法技巧

解答比较型选择题，应在牢固掌握历史基础知识的基础上进行比较分析。

(1)认真审读题目，弄清题意究竟是“求同”还是“识异”。对“求同型”比较选择题，可采用反例法来解答，即选项只要不符合比较对象中的任意一个，即可排除，只有都符合的才可以选择；对“识异型”的比较选择题，则要按照题目要求仔细辨别判断，找出正确的选项。

(2)明确比较对象，确立比较项，即找准比较的角度，如比较历史事件一般从背景、性质、方式、特点、结果、影响等方面思考。

(3)按照确立的比较项分项比较，归纳出它们的相同点或不同点，进而再肯定或排除。

(4)运用历史理论进行分析判断。如矛盾的普遍性和特殊性关系原理、量变与质变关系原理等。

【专项训练】
1.(2014·全国新课标卷Ⅰ文综·28)据研究，1853年，印度人均消费英国棉纱、棉布9.09便士，而中国是0.94便士。这反映出当时中国

A．经济受到鸦片战争的破坏                   

B．实行保护本国经济的政策

C．经济的发展水平低于印度                   

D．传统的小农经济根深蒂固

2.(2013·全国新课标卷Ⅰ文综·35)有俄罗斯学者认为，中国20世纪80年代的改革属于新版的苏俄新经济政策。这一认识的依据是两者都

A．处于相似的国内外经济环境                 

B．面临着处理计划与市场的关系问题

C．巩固了农村的集体所有制经济               

D．促进了社会主义工业化

3.(2017·全国新课标卷Ⅱ文综·26)北朝时，嗜好奶类制品的北方人常常嘲笑南方人的喝茶习俗。唐中期，北方城市中，“多开店铺，煎茶卖之，不问道俗，投钱取饮。其茶自江、淮而来，舟车相继，所在山积”。据此可知，唐中期

A．国家统一使南茶开始北运                   

B．南北方饮食习惯趋于一致

C．南方经济文化影响力上升                   

D．南方经济水平已超越北方

4.（2016·新课标全国Ⅰ卷文综·27）明初废行省，地方分设三司，分别掌管一地民政与财政、司法、军事，直属六部。明中叶以后，皇帝临时派遣的巡抚逐渐演变为三司之上的地方最高行政长官。这一变化有助于

A.扩大地方行政权力           B.提高地方行政效率

C.削弱六部的权限             D.缓解中央与地方的对立

5.（2015·新课标全国Ⅱ卷文综·33）由表1可以推知，19世纪70年代到20世纪初表1英、美、法、德工业生产总和在世界工业生产中所占比例表

	年代
	1870
	1896～1900
	1913

	比例
	78%
	74%
	72%


A.欧美发达国家已经开始盛极而衰              B.世界各地的工业化有所发展

C.世界各国工业发展差距明显缩小              D.世界经济结构发生重大变化

6.(2016·全国新课标卷Ⅲ文综·27)明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，如今“骄惰成风，非酒食不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了

A．市镇经济与手工业的发展                   B．政府积极推行重农政策

C．社会矛盾日益尖锐                         D．农业中人身依附关系强化

7．(2020·湖南益阳高三上学期期末)学者沈祖春指出，城内和城市附近的居民可以进入城中之市进行交易，但受距离限制，偏远居民因城中之市管理严格，无法参与，只有在城外自发交易，由此而成草市。学者范文澜则认为：“离州县城较远，在交通便利的地点，因商业上需要自然形成的市称为草市。”这表明，两位学者均认为草市(　　)

A．为满足民众的生活需要而创建B．由乡村的固定交易场所发展而来

C．与城市商品经济发展关系不大D．是具有自发性质的民间交易市场答案　

8．东方圣人孔子和古希腊著名思想家苏格拉底有许多相似的地方，苏格拉底生于公元前469年，正是孔子死后十年，因此有人将他说成是孔子在西方的再生。两人思想的共同点是(　　)

A．蕴含人文主义精神         B．倡导个性自由

C．批判原有社会秩序         D．维护君主权威答案　

9．中国近现代史上，有两次对外开放。一次是鸦片战争之后的开放，一次是1979年以后的开放。两次对外开放的共同之处是(　　)

A．都是中国积极、主动的融入世界的行为B．都有由东南沿海向政治中心地区发展的趋势

C．都极大地推动了中国社会政治、经济的进步D．都主要体现世界经济发展对中国的要求答案　

10．20世纪以来，新经济政策、罗斯福新政和二战后资本主义国家的经济调整都实现了经济的恢复和发展，这告诉我们(　　)

A．计划经济是发展的必然选择B．市场是发展经济的唯一手段

C．调整与创新是经济发展的动力D．外向型经济适用于不同国家答案　

11. 1978年后，中国在农村实行家庭联产承包责任制，农村形势马上改观。苏联的农村人口只占1/4左右，戈尔巴乔夫提出把土地出租给他们50年，却没人愿意承包，因为他们无钱投资购买机器，靠人力有宅旁园地就够了。材料表明(　　)

A．“包干到户”不适合苏联       B．苏联改革走“中国模式”

C．经济改革导致苏联解体       D．苏联改变单一的公有制答案　

12．明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，如今“骄惰成风，非酒食不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了(　　)

A．市镇经济与手工业的发展  B．政府积极推行重农政策

C．社会矛盾日益尖锐        D．农业中人身依附关系强化答案　
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